
 

 



 

Ez az e-book neked szól: 

 

 ha a gyermeknevelés kikészít. 

 

 ha gyermeked nem jól alszik. 

 

 ha gyermeked dührohamokat kap. 

 

 ha gyermeked olyan dolgokat észrevesz, hall lát és ízlel, amit más nem. 

 

 ha a gyerek úgy üzemel, mint egy Duracell nyuszi, sosem fárad el. 

 

 ha a gyerek nem bírja abbahagyni, amit épp csinál, és dührohamot vagy 

 

 hiszti rohamot kap, ha kéred, hogy menjen például vacsorázni. 

 

 ha a gyerek rögtön mindenre nemet mond és nem totyogó már. 

 

 ha a gyerek totál rendszertelen, máskor éhes minden nap, 

 

 az alvása sem ritmikus, és még a székletürítése sem követhető egy rendszerben. 

 

 

 

 



 

Akkor gyermeked élénk gyermek 

esetleg vagány (ami az élénkség és az 

átlaggyerekek között helyezkedik el a 

skálán) 

 

Megtanítom Neked, hogyan tudod egyszerűen 

könnyebbé tenni az életeteket egy ilyen 

 egyáltalán nem egyszerű gyerekkel. 

 

Élénkség teszt: 

 

Nézd meg élénk-e gyermeked, ha még nem töltötted ki a tesztet: 

https://www.elenkgyerekek.com/elenkseg-teszt/  

( A linket másold be az internet keresődbe- Explorer, Firefox, vagy Chrome) 

 

 

 

 

 

 

https://www.elenkgyerekek.com/elenkseg-teszt/


 

Akkor vágjunk bele: 

Élénk gyerekek 

I. rész: 

Az élénk gyerekeket 9 alaptermészeti 

jellemzővel lehet leírni: 

 Impulzívak 

 

 Érzékenyek 

 

 Kitartóak 

 

 Alapos megfigyelők 

 

 Lassan alkalmazkodóak 

 

Nem minden élénkről mondható el az összes jellemző, az első öt viszont szinte mindegyiknek 

jelentősen jelen van az életében. Az utolsó négy bónusz jellemvonás már csak ráadás: 

 

 Rendszertelenek 

 

 Magas energiaszinttel rendelkeznek 

 

 Negatív az első reakciójuk 

 

 Komolyak-elemzőek 

 



 

Az impulzív gyerekek: 

Hangos, érzelmeiket erőteljesen kimutató gyerekek, színpadiasak, az érzelmek legnagyobb 

mélységét és magasságát megélhetik egyszerre.  

Nem tudnak bánni ezekkel az erős érzelmekkel, ezért nagyon gyakran kapnak dührohamokat. 

Amikor ez történik testükben, megemelkedik az adrenalin szint, vérnyomásuk is emelkedik, 

szemkontaktust nem tudnak tartani, sokan koordinálatlanul kezdenek mozogni.  

Nekik különösen fontosak a nyugtató csendesítő tevékenységek, és ha idejében elkapjuk, később 

elkapja ő maga, nem alakul ki a dühroham.  

Náluk a legkárosabb, ha látva a kiakadást futni küldjük, vagy ugrálni küldjük őket, ehelyett meg 

kell őket nyugtatni. 

 

Érzékeny: 

Az érzékenység azt jelenti, hogy nagyon jó a szaglásuk, és nagyon könnyen utálnak szagokat, jó a 

hallásuk, érzékenyek a hangos környezetre, nagyon érzékenyek az ízlelőbimbóik, tehát az ízekről is 

megvan a sajátos elképzelésük.  

A bőrük is érzékeny, így nem mindegy, hogy milyen ruhát adunk rájuk.  

Az étkezésnél nem válogatósak el kell fogadni, hogy nem mindent visel el szervezetük, ne vigyük 

őket hangos helyekre sem. 

 

Kitartó: 

A kitartó azt is jelenti, hogy ha valamit elhatároz, a mellett kitart a végsőkig. A mi szempontunkból 

viszont lényegesebb az a fajta kitartás, hogy nem tudja befejezni az éppen aktuális tevékenységet. 

Náluk nagyon fontosak a szabályok.  

Fontos hogy sok mindenre igent mondjunk, és például a lakásban, ha még energikus is nagy tereket 

hagyjunk, és totyogó korban gyerek biztossá tegyük a lakást - ugyanis nem fogja otthagyni a nagyi 



 

törékeny porcelándíszét, amíg meg nem kaparintja.  

Fontos, hogy ha nem biztonságos, vagy viselkedés miatt nem megfelelő nemet is tudjunk mondani. 

 

Alapos megfigyelő: 

Ők azok a gyerekek, akiket az iskolákban figyelmetlennek bélyegeznek, pedig ők csak észrevesznek 

minden apróságot. Észreveszik a madarat a fán, az olajfoltot a betonon, mindenre odafigyelnek, 

sokszor nem is tudják kiválasztani mi a lényeg. 

Az alapos megfigyelőknek nehéz a fókuszálás a feladatra, segíteni kell őket, sokkal lassabban 

öltöznek fel például, vagy lehet, elfelejtenek öltözködni. Náluk oda kell figyelni, hogy egyszerre 

csak egy utasítást kapjanak egy időben.  

Fontos az, hogy szemkontaktust is tarts vele, amíg az üzenetedet átadod, és érints is meg gyengéden 

a vállát, akkor mindenképpen rád tud figyelni. Az üzenet mindig egyszerű és tömör legyen. Ne 

szakítsd félbe a tevékenységet. 

Belőlük lesznek például a jó leíró novellisták. Minden apró részletnek tudatában vannak. 

 

Lassan alkalmazkodó: 

Az élénk gyerekek lassan alkalmazkodnak új helyzetekhez. Hozzá kell szokniuk egy-egy új 

helyszínhez akkor is, ha mondjuk minden nap oviba vagy suliba jár, hozzá kell szoknia, hogy bent 

van a suliban. Hozzá kell szoknia az ébrenléthez és az alvásba is nehezen kapcsol át az agya.  

Ezeket átmeneteknek hívjuk. Ezeket kell számukra csökkenteni, figyelmeztetni őket, hogy x idő 

múlva indulni kell, hogy szokják a gondolatot.  

Nekik fontos a következetes napirend. Hagyj neki időt, hogy hozzászokjanak a változáshoz. Hagy 

időt a lezárásnak, ha figyelmezteted, és nem kell félbeszakítani a tevékenységet, illetve segíted is a 

lezárást, jobban fog viselkedni. Ilyenkor lehet használni a fantáziát, például Kurcinka központjában 

a gyerekek a szülők beszélgetése vége előtt űrhajóssá válnak és így mennek a közös térbe 



 

Rendszertelen: 

Akik nem tudnak napirendhez igazodni. A biológiai ritmusuk egyszerűen nem rendszeres. 

Máskor éhesek minden nap, máskor álmosodnak el és a székletürítésük sem rendszeres. 

Szépen lassan lehet nekik rendszert mutatni, kitartással, türelemmel. Belőlük lesznek a sürgősségi 

orvosok, és nővérek D J-k vagy pillátok, ahol nem számít, hogy hol éjjel hol nappal dolgoznak. 

 

Magas energiaszinttel rendelkező: 

Tele vannak energiával, nem tudnak megállni egy percre sem, ez ugye a suliban gáz, mert nem 

tudnak megülni egy helyen. Idősebb rokonokkal enni sem könnyű, hiszen nem tudják végigülni a 

családi étkezéseket.  

Nekik érdemes mozogni, hogy kibírjanak olyan eseményeket, ahol nem lehet, hosszabb kocsiút, 

színház, suli, családi vacsorák előtt. 

 

Első reakció: 

Ez negatív szokott lenni az élénkek esetében. Minden totyogó a nem szót tanulja meg először 

kimondani, de itt még felnőtt korban is kitart. Új ötletre, helyzetre rögtön nemet mondunk. 

 Itt is a hozzászoktatás segít, illetve, hogy a nem után felnőttként lehet mondani, hogy gondolkodni 

akar az ember, gyerektől meg lehet újra és újra kérdezni.  

Ez tinédzser korban hasznos, mert nem ugrik rögtön minden hülyeségbe bele, hanem gondolkodik. 

 

Hangulat: - komolyság 

Ők elemző gyerekek, mindent kiveséznek, mindennek a rossz oldalát látják. 

 Ez hasznos, ha például pénzt kell kiadni, és sokkal élesebb szemmel látja a hibákat, de egy családi 



 

összejövetelen ciki, ha kritizálja a rokon bútorát, vagy ruháját. Ők azok, ha fociznak és 3 gólt 

rúgott, de 2-t kap a csapat a 2 vesztes gól a lényeg, és nem a 3 berúgott. 

 

II. rész: 

Kurcinka nevelési tanácsai: 

A gyerek, amit tesz, nem azért teszi, mert ellened van, vagy téged idegesítsen. Egyszerűen nem 

tudja maga sem, mi történik vele, ezt sose felejtsd el! 

Ha kicsi, próbáld kitalálni, mi zajlik benne, kérdezd, ha nagyobbacska és tud beszélni, eleinte akkor 

is kérdezned kell. Sokkal jobban tisztában vannak ezek a gyerekek az érzékenységük folytán a 

testükben zajló folyamatokban, csak nem értik miért történik velük, megijednek. Van olyan gyerek, 

aki azt hiszi, hogy beteg, mert nem tud elaludni úgy, ahogy a család többi tagja. 

A nagyobbaktól meglepő válaszokat is kaphatsz. 

Ha már megérted őt, hogy miért is kapott dührohamot, üvöltött tört zúzott, vagy egyszerűen nem 

akart elmenni a suliba, meglátod más lesz a kapcsolatotok, és már az könnyít a mindennapokon. 

Tudom én is átmentem ezen jó néhány éve! 

A következő lépés, hogy elkapjad te a szikrát, azt a pontot, ami előtt feldühödik, aztán jön az, 

később, idővel, hogy a gyerek is észreveszi magán, és elmúlnak a dührohamok, a veszekedések. 

Míg a többi szülő veszekszik majd a gyermekével kamaszkorára, ti már túl lesztek ezen. 

 

 



 

III. rész 

Forró pontok: 

 

 az indulások, 

 

 öltözködések, 

 

 étkezések, 

 

 az alvás, 

 

 és az ünnepek és szünidők 

 

 

 

Ugye ismerős? 

 

Indulás: 

Nem csak a bölcsibe, oviba, suliba, hanem indulás az asztalhoz enni, vagy baráthoz stb.  

Ezek azért veszélyforrások, mert átmenettel járnak. Átmenet egyik tevékenységből a másikba, 

átmenet egyik helyről a másikra, egyik embercsoportból a másikba. 

 



 

Az átmeneteket tűrik rosszul az élénk gyerekek, szinte mindegyiknek gondot okoz. 

Átmenet az agynak az alvásba való átmenet és az ébredés is. Figyelj oda reggel, hagyd őt ébredezni, 

ha olyan típus. 

Impulzív gyereket nem szabad sürgetni, neked kell zsonglőrködnöd az idővel, hagyj neki elég időt 

az átmenetekhez, a környezethez való hozzászokáshoz. Légy türelmes. 

A kitartókat figyelmeztesd előre, hogy indulni kell x perc múlva. Segíts neki lezárni a 

tevékenységét, ha nem megy, együtt elpakoltok például. 

Az alapos megfigyelőknek letisztult környezet kell, hogy ne vonja el semmi a figyelmüket a 

feladattól. 

A lassan alkalmazkodóknak szintén kell a figyelmeztetés, hogy szokják a gondolatot, hogy 

indulnak. 

 

Öltözködés: 

Az érzékeny gyerekeknél: Nem csak arra kell figyelni, hogy mit veszel neki, mert nagyon 

válogatósak ízlés terén. Hanem arra is, hogy milyen az a ruha, nem véletlen válogatósak ezek a 

gyerekek, lehet, hogy te észre sem veszed, hogy a minta belseje szúr, hogy a szűk nadrág szorít, és a 

zokni szálai kész közelharc egy ilyen gyereknek. 

Kurcinka a „megegyezés ruhákat” javasolja. 

Egy csecsemőnek te veszed a ruhát, ráadod, persze ha irritálja visít mint egy kismalac, és nem jössz 

rá miért, de a totyogó már rendelkezik annyi öntudattal, hogy visszautasítsa a vett ruhát, és ugye, ha 

rokon veszi, jön a sértődés... 

A „megegyezés ruha” egy olyan ruha, amit együtt vesztek a gyerkőccel, vagy félreteteted neki, vagy 

vissza tudod vinni, ha mégsem jön be. 

Lassan alkalmazkodóknál: Érdemes néhány nap múlva visszamenni a boltba, vagy otthon napokig 

kitenni a ruhát, hogy barátkozzon vele, főleg ha egy kényelmetlen „muszáj” ünnepi ruháról van szó. 

Évszakváltásnál jó előre rakd ki a hőmérséklethez megfelelő viseleteket, hogy hozzászokjon a 

változáshoz. 



 

Alapos megfigyelőknél: Az öltözködés folyamán ne legyen ott semmi tárgy ami elvonhatja 

figyelmét. 

A kitartó gyerekek számára: Érdemes könnyen kezelhető ruhákat vásárolni, nagy gombos, 

patentos ruhákat, hogy az egyedül felöltözés simán kudarc és hiszti nélkül menjen. A 

legkényelmesebbek a pamut ruhák, és ha vásárolsz, nézz bele a belsejébe is! 

Mire kamasz lesz a gyermek, nem lesznek veszekedések, mint a többi gyereknél. 

 

 

Étkezések: 

Az érzékeny élénk gyerekek ízlelőbimbói sokkal érzékenyebbek, mint az átlagembernek. 

Tehát ők nem válogatósak, egyszerűen máshogy érzik az ízeket, és vannak elképzeléseik mit 

ehetnek és mit nem. 

A lassan alkalmazkodók nehezen ülnek asztalhoz, figyelmeztesd őket, mielőtt kész a vacsora, és 

„figyelmeztesd” hogy mi lesz az étel, hogy hozzászokjon, és ha valami alapanyag hiánya miatt 

változtatsz rajra, arról is szólj neki, hogy elkerüld a dührohamot, csalódást. 

Az alapos megfigyelők a „legelők” jönnek, esznek, majd odább állnak, megint esznek, megint 

valami elvonja a figyelmüket és így tovább. Nekik itt is letisztult környezetre van szükségük. 

Az energikus gyerekek nem képesek a fenekükön ülni hosszú ideig. 

Az étkezés a társadalmi elvárások miatt forrópont leginkább: 

Hiszen egyrészt gondolom, még ma is vannak Magyarországon olyan családok, ahol némán kell 

ülni az asztalnál előre meghatározott időben. Válogatás tilos. Itt ütközik legjobban a generációk 

eltérő viselkedésmintája. Meg kell tanítsd gyermekednek, hogy rendben van, ha itthon nem ül le 

étkezéseknél, hanem járkál, de a nagyinál muszáj leülni szépen csendben. 

 

Alvás: 

Az élénk gyerekeknél különösen fontos az alvás. Ráadásul úgy tűnhet nincs is szüksége rá, pedig 

dehogynem. 



 

A kisebbeknél figyelj oda az éjszakai mellett a rendszeres kétszeri, majd egyszeri napközbeni 

alvásra, a nagyobbaknál már lehet, egy 45 perces csendes pihenőt tartani, ahol semmi kép ne legyen 

TV vagy videojáték. 

Az élénk gyerekeknél a kulcs az az, hogy akkor tudnak aludni, ha biztonságban érzik 

magukat. Ezért nem akarnak aludni menni, ezért visítanak, ha lerakod őket a kiságyba. És 

ezért ébred fel a nagyobbacska éjjelente. 

 

Alakíts ki szokásokat, ami üzen az agynak, hogy ideje aludni. Sose hagyd magára amíg elalszik, 

persze később szépen lassan ki tudsz majd menni a szobájából, nem örök életre szól ez a 

kötelezettség. 

 

Ha alszik a gyermek, kevesebb lesz a vita, 

veszekedés és dühroham is, ami megkeseríti a 

család életét. 

 

És hogy mennyit kéne aludnunk? 

 

 egy átlagos csecsemő 14-18 óra alvást igényel 24 óra alatt, 

 

 totyogók 13 órát, 

 

 középső csoportos és nagycsoportos ovisok 12 órát, 

 

 iskolások 10 órát, 

 

 serdülők 9.25 órát 

 

 és a felnőttek 8.25 órát 

 

 



 

Ünnepek és szünidő: 

 

Az ünnepek több szempontból is forrópontot jelentenek egy élénk gyermeknek. 

Az érzékeny gyerekeknél a kötelező „szép ruha” viselése okozhat gondot, vidd magaddal a 

kényelmes ruhát is nyugodtan a nagyihoz, mert a ruha viselete rengeteg energiát von el a gyerektől, 

és a viselkedése ezzel egyenes arányban romlik. A tömeg, hangok, fények, szagok is zavarhatják a 

gyermeket és ettől túlterhelődhet, ismét jön a hiszti, dühroham. 

A lassan alkalmazkodóknak a meglepetés óriási problémát okoz, azaz az ajándékozás. Ha nem azt 

kapja, amit várt, vagy a tesó kapta, amit ő akart. Érdemes apró célzásokat tenni mit kap majd. 

A magas energiaszinttel rendelkező gyerekeknél tervezd be a mozgást, hogy tudjon viselkedni 

társas helyzetekben. 

A szünidő az idegen hely megszokása miatt nehéz a lassan alkalmazkodó gyerekek számára. 

Vigyél magaddal biztonságot nyújtó kellékeket. Plüss kedvencet, a megszokott párnáját, 

takaróját, ha társasággal mentek, ti menjetek napokkal előbb, hogy megszokja az új helyet, és így 

tud majd kedves nyugodt szófogadó gyerkőc lenni.  

Ha utaztok, mindig teremts mozgási lehetőséget, gyakran kiszállva az autóból, és nem 

javallott beülős étterembe menni, inkább a piknik a jó. 

 

Ha bővebben érdekel:  

Kérd az e-book csomagot:  

 

http://www.elenkgyerekek.com/ebook/ 

( A linket másold be az internet keresődbe- Explorer, Firefox, vagy Chrome) 
 

Vagy tanulj nálam online: 

 

https://www.elenkgyerekek.com/kepzesek/ ahol szemezgethetsz a képzések fajtái között, akár 

http://www.elenkgyerekek.com/ebook/
https://www.elenkgyerekek.com/kepzesek/


 

anyagi akár időbeli szempontból. (A teljes képzés ára 43 ezer Ft.- élőben, és 19.000,- Ft hanganyag 

formájában. 

 

Illetve az új szolgáltatásom pedig a rövid Webinárum a 

https://www.elenkgyerekek.com/kepzesek/webinarium/, ahol a 18 órás anyagot 2-3 óra alatt 

mondom el neked interaktív módon, csupán 5.000,- Forintért a lényeget és minden fontos 

információt megtanulhatsz az érzelmi nevelés, azaz Kurcinka módszeréről. 

( A linket másold be az internet keresődbe- Explorer, Firefox, vagy Chrome) 
 

Ha kérdésed van, írj az alaptermeszet.szabonekeszer@gmail.com címre! 

Ne feledd nem vagy egyedül! 
Létrehoztam egy csoportot, ahol felteheted kérdéseidet, így másoktól is tapasztalatot gyűjthetsz: 

https://www.facebook.com/groups/1457840011164450/   

( A linket másold be az internet keresődbe- Explorer, Firefox, vagy Chrome) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elenkgyerekek.com/kepzesek/webinarium/
mailto:alaptermeszet.szabonekeszer@gmail.com
https://www.facebook.com/groups/1457840011164450/%20%20(%20A%20linket%20másold%20be%20az%20internet%20keresődbe-%20Explorer,%20Firefox,%20vagy%20Chrome)
https://www.facebook.com/groups/1457840011164450/%20%20(%20A%20linket%20másold%20be%20az%20internet%20keresődbe-%20Explorer,%20Firefox,%20vagy%20Chrome)
https://www.facebook.com/groups/1457840011164450/%20%20(%20A%20linket%20másold%20be%20az%20internet%20keresődbe-%20Explorer,%20Firefox,%20vagy%20Chrome)
https://www.facebook.com/groups/1457840011164450/%20%20(%20A%20linket%20másold%20be%20az%20internet%20keresődbe-%20Explorer,%20Firefox,%20vagy%20Chrome)


 

A könyv mottója pedig: 

Nem a tökéletesség, hanem a fejlődés a fontos! 

 

 

„ Nincs még egy olyan virág a kertemben, mint a rózsám, az illata érzékeimet csiklandozza. Az élénk gyerekek 

olyanok, mint a rózsák − különleges törődést igényelnek. És néha túl kell jutnod a tüskéken, hogy élvezd igazi 

szépségüket.” 

 

 

Fiam 8 évesen 

Fiam 14 évesen 


